Dönen Varlıkların Toplamı BRÜT ÇALIŞMA SERMAYESİNİ

Dönen Varlıkların Kısa Vadeli Yabancı Kaynakları (borçları) aşan kısmı NET ÇALIŞMA SERMAYESİNİ;

Kaynaklartdan eksik olan kısmı da NET ÇALIŞMA SERMAYESİ NOKSANI’nı gösterir.

BRÜT ÇALIŞMA SERMAYESİ:  1- Günlük Faaliyetleri sürdürme:  (NET ÇALIŞMA  

                                                             SERMAYESİ İLE SAĞLANIR)





         2- Kısa Vadeli Borçları Ödeme  için kullanılır.

Dönen varlıkların kısa vadeli yabancı kaynaklar ve öz kaynakların dönem net kar’ı ile finanse edilmiş olması gerekir. 

Stokların Uzun Vadeli Ticari Borçlar ile finanse edilmişliği istenir.

Dönen Varlıklar hiçbir zaman birkaç kalemde toplanmamalı, aksine kalemle dengeli dağılım göstermelidir.

Dönen Varlıkların Ticaret ile uğraşan işletmelerde Duran Varlıklardan büyük olması istenir. Üretim işletmelerinde ise Duran Varlıkların Dönen Varlıklardan büyük olması beklenir.

Duran Varlıkların finansmanında asla kısa vadeli yabancı kaynak (borçlar kullanılmamalıdır.) Bu grubun finansmanı öz kaynaklar(öz sermaye) ve uzun vadeli yabancı kaynaklar (borçlar) olmalıdır.

Duran Varlıklar yanlış kaynaktan finanse edildiğinde, yanlış ve gereğinden fazla yatırım yapıldığında, kötü yönetildiğinde aktif  verimliliğe ve karlılığa ters etkisi olacaktır.
Kısa Vadeli yabancı kaynakların tamamı daima dönen varlıkların finansmanında kullanılmalıdır.

Dönen Varlıkların toplamı Kısa Vadeli yabancı kaynaklardan büyük olmalı ki, hem borç ödenebilsin hem de günlük faaliyetler sürdürülebilsin.. 

Dönen varlıklar nakit, mal ve hizmet şeklinde ödenecek kısa vadeli borçları karşılayabilecek çeşitlilikte olmalıdır.. 

Büyüklük ve yapısı bakımından yeterli olmayan dönen varlıklar işletmeyi borçla borç ödemeye ve dolayısı ile faiz yüküne katlanma durumuna düşüreceği gibi, günlük faaliyetleri de aksatır.

BU GİBİ DURUMLAR İŞLETMENİN KREDİBİLİTESİNİ DÜŞÜRÜR.

Kısa vadeli yabancı kaynaklar toplamının daima uzun vadeli yabancı kaynaklar toplamından küçük olması istenir. Bu durumdaki bir işletmenin borç ödeme gücü bakımından iyi olabileceği düşünülür.

Uzun Vadeli Yabancı Kaynaklar normalde duran varlıkların finansmanında kullanılır. Ancak zorunlu olduğunda geçici sürelerle dönen varlıkların finansmanında kullanılması düşünülebilir..

Uzun Vadeli Ticari Borçlar’ın dönen varlıkların Stoklar kaleminin finansmanında kullanılması doğal bir durumdur. 

Bir işletmenin uzun vadeli borç ödeme gücü onun yatırım politikasına (gücüne) ve karlılığına bağlıdır. 

Yatırım gücü, maddi duran varlıklara bağlanan fonların karlı dönemlerde Amortisman yoluyla işletmeye geri dönmesidir.

Uzun vadeli yabancı kaynaklar toplamının kısa vadeli yabancı kaynaklar toplamından büyük olması istenir. Kendisinden uzun süre faydalanılacak olması bu kaynağın maliyetini azaltacağı gibi, aktif verimliliğini ve karlılığıda arttıracaktır.

Geçmiş Yıllar Zararları Öz kaynakların içinde hiç olmaması ve ya olduğunca küçük tutarda olması iyidir.

Öz Kaynaklar her şeyden önce Duran Varlıkların finansmanında kullanılır. Yalnız dönem Net Kar’ı  dönen varlıkların finansman kaynağı durumundadır.; bu sayede dönen varlıkların kısa vadeli yabancı kaynakları aşan kısmı olan net çalışma sermayesi oluşur.

Öz Kaynakların Kar Yedekleri( işletmenin kar elde ettiği dönemlerde karın yasal zorunluluklar veya ihtiyari olarak dağıtılmayıp işletmede bırakılan kısmı) , geçmiş yıllar karları ve dönem net karının oluşturduğu oto finansman yapısı ne kadar kuvvetli olursa o kadar iyidir. Çünkü böyle bir durumda sermayeyi temsil eden, ortakların elinde bulunan hisse senetlerin piyasa değeri nominal değerlerin üzerine çıkacaktır. 

Öz Kaynaklarda ikinci önemli kalem ödenmiş sermaye olurken, sermaye yedekleri çoğunlukla fiktif (hayali) değerlerden oluşur.

Öz Kaynaklar ortakların aktif üzerindeki hak sahipliğini gösteren ve şirket alacaklıları için de güvence olan bir gruptur.. Bu bakımdan öz kaynaklar toplamının kısa ve uzun vadeli yabancı kaynaklar toplamından büyük olması veya en azından onların toplamı kadar olması istenir.
Gelir Tablosunda Brüt satış karının mümkün olduğunca büyük olması istenir. Bu sayede Ana faaliyet Karının gelecek yıllarda da devam edeceği varsayılır ve yeteri kadar büyük olduğunda gider ve zararları karşıladıktan sonra yeterli bir dönem karına ulaşılacak demektir.
İşletme ile ilgili alınacak kararlar kesinlikle mali durum ile faaliyet sonuçlarına dayandırılması gerekir.  Bu bilgilere  mali tablolardaki verilerin Mali Analizi yardımıyla ulaşılır… Bunlar da işletmenin kısa ve uzun vadeli borç ödeme gücü, yatırım gücü, fon yaratma gücü, kar etme ve kar dağıtma gücü gibi konular olacaktır. 
  ---------------

Alacaklardaki değişiklikler incelenirken alacakların senetli ve senetsiz olarak dağılımı da dikkate alınmalıdır. Senetsiz alacaklardaki göreceli artış, firmanın sürüm güçlüğü içinde olduğunu, satış için müşterilerine ödün vermek gereksinimi duyduğunu gösterebilir. Gerçekte Senetli alacakların senetsiz alacaklara üstünlüğü vardır. Bunların en önemlisi, senetlerin bankalara güvence gösterilerek, senet üzerine avans alınabilmesi, iskonto işlemi ile vadesinden önce paraya çevrilebilmesi; ciro edilerek borç ödeme veya satınalmada kullanılabilmesidir. Firmalar satışlarını açık hesap biçiminde yapıyorlarsa bu durum bir satış sorunu göstergesi olabilir.
Dönen Varlıkların kendi içindeki dağılımı işletmenin faaliyetlerinin aksamadan sürdürülebilmesi ve kısa vadeli borçların ödenebilmesi açısından son derece önemlidir..

Dönen Varlıklar içerisinde Hazır Değerlerin, Menkul Kıymetlerin ve Alacakların payının yüksek olması dönen varlıkların likiditesinin yüksek olduğunu gösterir ve bu da borç ödeme gücü açısından olumlu bir göstergedir.  Stokların nakde dönüşümü daha yavaş olduğu için dönen varlıklar içindeki payının çok yüksek olmaması istenir.  Ancak satışı aksatacak kadar  az da olmamalıdır.

Alacaklar Nakit değerlerden sonra gelen ikinci derece likit kalemlerdir., bu nedenle likiditeyi desteklerler.  Senetli Alacaklar hem vadeden önce nakit yaratma özelliği olduğu için hemde senetsiz alacaklara göre daha güvenilir oldukları için alacaklar içinde senetlilerin payının yüksek oluşu lehte yorumlanacak bir durumdur.

Finansal (Mali) Borçlar işletmeye faiz yükü getiren bir kaynak olarak işletmenin karını azaltan bir etkiye sahiptir.  Buna karşılık Özellikle küçük ve Orta büyüklükteki işletmelerde Ticari Borçların (Satıcılara olan)  Kısa Vadeli Yabancı Kaynaklar içerisindeki payının yüksek olması doğaldır. 

Alınan Avansların büyüklüğü işletmeye faizsiz ve nakit şeklinde fon girişi sağlamasının yanı sıra satış konusunda da sıkıntı olmayacağını gösterdiği için son derece olumlu bir göstergedir.
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